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Постановка проблеми. Ефективність органі-
зації виробничих процесів підприємства є одним з 
джерел конкурентоспроможності та дієвості про-
мислового підприємства. Вплив процесів розвитку 
виробництва на прийняття організаційних рішень 
поступово розширюється, і якщо спочатку вони спи-
рались лише на трудові процеси, то сьогодні вони 
включають і виробничі процеси підприємства.

Організація виробництва взаємодіє з іншими 
елементами управління виробництвом, тому запро-
вадження будь-яких нововведень має супроводжу-
ватись змінами в самій системі управління під-
приємством. Організація виробничих процесів 
підприємства ведеться відокремлено від інших 
функціональних галузей його діяльності, що при-
зводить до прийняття неузгоджених рішень та від-
сутності загальної стратегії організаційного роз-
витку. Визначені недоліки свідчать про потребу 
вдосконалення організації виробничих процесів за 
умов інноваційного розвитку підприємства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блеми організації виробництва розглядаються в роботах 
багатьох зарубіжних і вітчизняних вчених та фахівців, 
таких як, зокрема, Ф. Гілберт, Г. Емерсон, Ф. Тейлор, 
Г. Форд, О. Амоша, Б. Андрушків, Д. Богиня, І. Бон-
дар, М. Долішній, Б. Ігумнов, М. Кім, А. Кутиркін, 
С. Мочерний, В. Плаксов, С. Покропивний, М. Проко-
пенко, П. Харів, М. Хопчан, М. Чумаченко.

Проблемам інноваційного розвитку присвячено 
наукові праці Л. Антонюка, О. Лапка, М. Портера, 

А. Поручника, Й. Шумпетера, К. Фрімена, Б. Твісса, 
Р. Фостера, П. Санта, Д. Черваньова та інших вче-
них-економістів. Їхні дослідження спрямовані на 
визначення принципів побудови економічної страте-
гії розвитку підприємств та факторів, що забезпечу-
ють ефективність її застосування.

Однак у зв’язку зі зростанням рівня конкурен-
ції, переорієнтацією ринків збуту та посиленням 
євроінтеграційних процесів питання вдосконалення 
організації виробництва за умов інноваційного роз-
витку залишаються маловивченими та потребують 
подальшого дослідження.

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження наявної системи організації виробництва 
та визначення інноваційних напрямів її вдоскона-
лення. Для досягнення поставленої мети вирішено 
такі основні завдання: розглянуто сутність системи 
організації виробництва, проведено дослідження її 
складових елементів, визначено напрями вдоскона-
лення з огляду на інноваційний розвиток.

Виклад основних результатів. Підприємство як 
виробнича система зі своїми підсистемами та служ-
бами є найскладнішою системою. Якщо для кон-
струювання нової продукції та здійснення техніко-
технологічних нововведень розробляються цільові 
проекти спеціалізованими підрозділами технічної 
підготовки виробництва, то проблема адаптації 
виробництва до виникаючих змін, його реорганізації 
залишається невирішеною або вирішується в про-
цесі освоєння продукції, що значно затримує строки 



75

Випуск 1 (13) / 2018

її виходу на ринок, збільшує витрати, погіршує кон-
курентну позицію [1, с. 475].

Розуміння того, що кожне підприємство є склад-
ною соціально-економічною системою, потребує 
під час розгляду будь-якої виробничої ситуації вра-
ховувати таке.

1) Системний підхід – це методологія дослі-
дження об’єктів як системи.

2) Стан виробничої системи залежить від:
– зовнішнього оточення, яке включає вхід і вихід 

системи, взаємозв’язок із зовнішнім середовищем 
та зворотний зв’язок;

– внутрішньої структури виробничої системи, 
тобто сукупності взаємопов’язаних компонентів, що 
забезпечують процес виробництва через перероблення 
входу системи в її вихід і досягнення цілей системи.

3) Ситуаційний підхід передбачає врахування 
конкретної ситуації під час прийняття організацій-
них рішень, тобто пов’язує конкретні організаційні 
прийоми під час вирішення проблем із загальною 
ситуацією, що склалась у зовнішньому середовищі 
та на підприємстві.

4) Внутрішні перемінні характеризують саму сис-
тему. До внутрішніх перемінних виробничої системи 
належать цілі, ресурси, технологія, структура, культура 
та знання людей, завдання, які вони розв’язують, тощо. 
Внутрішні перемінні повинні забезпечувати процес 
створення продукції (виробів, товарів чи послуг). Ці 
перемінні контрольовані та керовані, бо є результатом 
управлінських рішень відповідно до місії підприєм-
ства, цілей і завдань його виробництва та підрозділів.

Під час створення виробничої системи, а також 
у процесі її функціонування необхідне чітке дотри-
мання вимог до продукції, послуг:

– відповідність технологічного процесу власти-
востям сировини, матеріалу, продукції;

– відповідність виробничих потужностей усіх 
складових елементів системи, що забезпечує резуль-
тативність загалом.

5) Вибір типу технології залежить від сфери, у 
якій організація здійснює свою діяльність. Існують 
суттєві відмінності між виробничими технологіями 
та технологіями обслуговування. Виробничі техноло-
гії є фондоємними, включають складні технічні сис-
теми спеціального призначення, а в основі технологій 
обслуговування лежать різноманітні засоби комуні-
кації, які є універсальними та переважно не вимага-
ють спеціального технічного оснащення. Отже, саме 
техніко-технологічна база виробничих підприємств 
потребує постійної уваги для підтримання її в належ-
ному стані та своєчасного оновлення [3].

Оцінювання технічного рівня підприємства має 
спиратися на аналіз та узагальнення певної сис-
теми показників, які відображають ступінь техніч-
ної оснащеності персоналу, рівень прогресивності 
технології, технічний рівень виробничого устатку-
вання, рівень механізації та автоматизації основного 
й допоміжного виробництва тощо. Об’єктивність 

може бути забезпечена за умови не лише методично 
правильного обчислення відповідних показників, 
але й порівняння їх динаміки для конкретного під-
приємства за певний період. Для поглибленого ана-
літичного оцінювання стану технічного розвитку 
підприємства, необхідність у якому виникає під час 
розроблення спеціальної перспективної програми, 
можна використовувати й інші показники, зокрема 
ті, що відображають галузеву специфіку виробни-
цтва. До них відносять механоозброєність праці, 
коефіцієнт фізичного спрацювання устаткування, 
коефіцієнт технологічної оснащеності виробництва, 
ступінь утилізації відходів виробництва [5].

Системний аналіз рівня організації виробни-
цтва здійснюється з позиції повноти реалізації її 
основних принципів як під час формування струк-
тури, так і в процесі функціонування цього підроз-
ділу. Отже, оцінка системи організації виробництва 
(СОВ) загалом на підприємстві формується на під-
ставі оцінок на рівні виробничих підрозділів, а саме 
дільниць, цехів (рис. 1). Такий підхід застосовується 
для новостворених виробничих систем.

На кожному ієрархічному рівні СОВ оцінюється 
в трьох взаємопов’язаних напрямах, а саме функ-
ціональному, елементному та організаційному. Під 
час діагностування діючих підприємств (виробни-
чих систем) спершу аналізу підлягає організаційна 
побудова підрозділів, а потім аналізуються функ-
ціональна та елементна побудови. Це пояснюється 
тим, що діюча виробнича структура, її організація 
вможливлюють підвищення якості функціонування 
виробничої системи за рахунок раціоналізації функ-
ціонального змісту та зміни елементного складу від-
повідно до необхідних ресурсів.

Як видно з рис. 1, оцінка рівня СОВ на підпри-
ємстві складається з трьох рівнів показників, а саме 
узагальнюючих (верхній), результуючих (серед-
ній) та окремих (нижній). До узагальнюючих нале-
жать показники рівня СОВ на дільницях і в цехах, 
до результуючих – показники рівня організаційної, 
функціональної та елементної побудов. На ниж-
ньому рівні розраховуються показники відносно до 
організаційної, функціональної та елементної побу-
дов підрозділу та відображають:

– в організаційному розрізі ступінь ефектив-
ності побудови структури підрозділу;

– у функціональному розрізі ступінь повноти 
виконання його функцій;

– в елементному розрізі рівень використання 
елементів, що входять до системи.

Розрахунок показників здійснюється знизу 
догори з рівня дільниці, де конкретний прояв має 
форма спеціалізації та раціональної побудови вироб-
ничого процесу.

Технічний розвиток підприємства великою мірою 
залежить від маркетингової та виробничої стратегій, 
які визначають планові заходи щодо устаткування та 
технології, необхідні для випуску певного продукту. 
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Наприклад, за умов концентрованого зростання важ-
ливо забезпечити збільшення виробничої потужності 
шляхом придбання нових одиниць обладнання або 
підвищення продуктивності наявного обладнання 
через капітальний ремонт чи модернізацію. Тоді 
виробнича стратегія орієнтується на мінімізацію 
витрат і технологію масового чи серійного вироб-
ництва. Якщо ж передбачається реалізація стратегії 
диверсифікації, то склад технологічного обладнання, 
що встановлюється для випуску нової продукції, 
може радикально відрізнятися від наявного, оскільки 
впроваджуються нові технологічні процеси [6, с. 210].

Нині економічний стан в країні залишається досить 
складним, що пов’язане з низьким рівнем конкуренто-
спроможності промислової продукції та технологіч-
ною відсталістю виробництв. Процес глобальної зміни 
ситуації на промислових підприємствах, що забезпечу-
вав би найближчим часом їх стійкий підйом, є можли-
вим лише із запровадженням об’єднаних основ, таких 
як інноваційна, економічна та організаційна, які базу-
ються на промисловому типі відтворення. Для цього 
необхідно розробити інноваційну програму розви-
тку організації виробничих процесів, яка дасть змогу 
мобілізувати всі внутрішні джерела розвитку на під-
приємствах, перш за все наявного на підприємствах 

інтелектуального потенціалу, що трансформується в 
технологічний розвиток [7, с. 49].

Управління організацією виробничих процесів 
за умов інноваційного розвитку дасть змогу забез-
печити інтеграцію економічної діяльності кожного 
виробника продукції в конкретному регіоні з кож-
ним споживачем цього продукту як виробничого 
ресурсу, а отже, об’єднати діяльність всіх виробни-
ків в рамках єдиного інтеграційного об’єднання.

Сьогодні найбільш поширеною є така система 
розвитку організації виробництва, яка поєднує 
ознаки підвищення спроможності виробництва 
адаптуватися до змін, поєднання виробничої діяль-
ності та управління матеріальною складовою вироб-
ництва, підвищення продуктивності праці з орієнта-
цією на споживача продукції.

Вдосконалення організації виробництва, її спря-
мованість та інтенсивність організаційних змін зале-
жать від низки таких факторів, що впливають на неї:

– розвиток ринку продукції, який передбачає 
скорочення життєвого циклу виробленої продукції 
та забезпеченість ринку необхідними товарами;

– автоматизація виробничих процесів та вико-
ристання інноваційних технологій, фінансовий 
імідж виробництва [4].

Рис. 1. Схема оцінки рівня системи організації виробництва [1, с. 487]

 Оцінка рівня СОВ 
 

підприємства 

Оцінка рівня СОВ в цехах 

Цех 1 Цех 2 ………… Цех № 

Оцінка рівня СОВ на дільницях 

Дільниця Дільниця ………… Дільниця № 

Оцінка рівня функціо-
нальної побудови ви-

робничої системи 
Показники: 

коефіцієнт завантажен-
ня устаткування Кз; 
коефіцієнт змінності ро-
боти устаткування Кзм 

Оцінка рівня організа-
ційної побудови вироб-

ничої системи 
Показники: 

коефіцієнт закріплення 
операцій Кз.о; 
коефіцієнт зовнішніх 
кооперацій: 
 за кількістю передач 
Ке; 

 за трудомісткістю Кт 

Оцінка рівня елемен-
тної побудови вироб-

ничої системи 
Показники: 

коефіцієнт пропор-
ційності Кпр; 
коефіцієнт рівномір-
ності Крн; 
коефіцієнт неперери-
вності Кн 
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Різні галузі виробництва та окремі підприємства 
значно відрізняються один від одного характером 
створюваної продукції, використовуваних засобів 
виробництва і застосовуваних технологічних про-
цесів. Ці відмінності породжують виключне різно-
маніття виробничих процесів на підприємствах, а 
отже, впливають на стратегію розвитку організації 
виробничих процесів.

Структура підприємства – це склад і співвідношення 
його внутрішніх ланок (підсистем та їх елементів), що 
становлять системне утворення. Виділяють загальну, 
виробничу та організаційну структури підприємства. 
Структура підприємства повинна забезпечувати най-
більш правильне поєднання у часі та просторі всіх 
ланок виробничого процесу. Основними вимогами до 
структури підприємства є її раціональність, економіч-
ність, гнучкість і функціональність [2, с. 122].

Традиційне уявлення про виробничу систему як 
безліч елементів, пов’язаних для реалізації цілей 
виготовлення продукції, має бути наповнене новим 
змістом. Саме тому виробничу систему необхідно 
розглядати як сукупність взаємоузгоджених i вза-
ємозалежних механізмів (елементів i підсистем), 
що відповідають за процеси саморозвитку, організа-
ції, виготовлення (виробництва), що функціонують 
відповідно до загальних законів бізнесу на основі 
об’єднання спеціалізованих знань в окремих галузях 
в єдине цілісне знання, що забезпечує можливість 
інноваційного розвитку.

Економічна стабільність організації, ефек-
тивність її діяльності за умов ринкових відносин 
пов’язані з безперервним її вдосконаленням i розви-
тком. При цьому вдосконалення організації має здій-
снюватися за принципом адаптації до зовнішнього 
середовища.

Система управління повинна відповідати сучас-
ним ринковим умовам:

– володіти високою гнучкістю виробництва, що 
дає змогу швидко змінювати асортимент продукції;

– бути адекватною складній технології виробни-
цтва, що вимагає абсолютно нового виду контролю, 
організації та поділу праці;

– враховувати серйозну конкуренцію на ринку 
товарів i послуг, що докорінно змінила вимоги до 
якості продукції, до організації післяпродажного 
обслуговування та додаткових фірмових послуг;

– враховувати вимоги до рівня якості обслугову-
вання споживачів i часу виконання угод;

– враховувати зміну структури витрат виробни-
цтва;

– брати до уваги необхідність обліку невизначе-
ності зовнішнього середовища.

Викладені положення дають змогу говорити про 
нову модель організації виробництва, що характеризує 
механізм вирішення організаційних проблем господа-
рюючих суб’єктів за умов інноваційного розвитку.

Модель інноваційного розвитку організації 
виробництва базується на пропозиції про те, що 
основними критеріями успішності господарюючих 
суб’єктів є такі:

– виживання в конкурентному середовищі;
– висока гнучкість i адаптація виробництва до 

змін середовища;
– результативність та ефективність діяльності;
– позитивна динаміка продуктивності як віднос-

ної ефективності;
– практична реалізація управлінських рішень.
Такий підхід дає змогу вважати, що ефективна 

організація та управління виробництвом можливі за 
наявності дієвого механізму адаптації та інновацій-
ного розвитку виробничої системи [7, с. 50].

Процес формування інноваційної моделі розви-
тку економіки України проходить надто складно, 
супроводжується накопиченням багатьох проблем, 
вирішення яких потребує подальших досліджень 
причин несприйняття вітчизняною економікою 
інноваційної моделі.

Висновки. Сучасні підприємства повинні не 
тільки володіти високим технічним оснащенням 
і кваліфікованими кадрами, але й містити прогре-
сивні форми організації виробництва, раціонально 
використовуючи всі потужності, з урахуванням 
наявної ринкової ситуації та можливістю оператив-
ного реагування на всі зміни. Програма вдоскона-
лення організації виробництва за умов інновацій-
ного розвитку дасть змогу забезпечити відповідність 
організації виробництва підприємства його цілям 
та перспективним планам, співвідношення форм і 
методів організації виробництва його матеріально-
технічному базису, конкретним виробничо-техніч-
ним умовам та економічним вимогам комплексності 
виробництва.
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